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Voorzitter: de heer Philippe De Coene

Vraag om uitleg van mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck tot de heer Pascal Smet,
Vlaams minister van Onderwijs, Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel, over het
pilootproject rond een vrijwillige burgerdienst in Vlaanderen
- 37 (2011-2012)

De voorzitter: Mevrouw Godderis heeft het woord.

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: Voorzitter, collega’s, minister, onlangs lazen we in
de pers dat u voorstander bent van een burgerdienst voor jongeren die zich verdienstelijk
willen maken voor de samenleving. U kondigt aan dat u een pilootproject zult steunen, dat de
voorbije vijf maanden al in Brussel en Wallonië liep. Burgerdienstwerk varieert van de
opkuis van sluikafval tot het organiseren van activiteiten in bejaardentehuizen. Dergelijke
burgerdiensten zouden al bestaan in Frankrijk, Italië en de Verenigde Staten, maar bij ons zou
daarvoor geen legaal kader bestaan.

Minister, op welke manier zult u het pilootproject ondersteunen en wat is de return die u
daarvoor verwacht? Wanneer zal dit project plaatsvinden? Welke taken zullen de vrijwilligers
moeten doen? Zijn deze mensen verzekerd als er iets gebeurt? Op wie richt dit project zich:
enkel op jongeren of ook ruimer? Wat met bijvoorbeeld langdurig werklozen of kansarmen?
Participatie in een dergelijk project kan hen weer voeling doen krijgen met een regelmatig
werkritme.

Er ontbreekt een wettelijk kader: welke concrete problemen veroorzaakt dit en hoe worden
die opgelost? Kan Vlaanderen hiervoor zelf een kader creëren?

De voorzitter: Minister Smet heeft het woord.

Minister Pascal Smet: Het pilootproject Vrijwillige Burgerdienst is een initiatief van
Platform Jongeren voor de Samenleving vzw. Ik ondersteun dit project met een subsidie van
afgerond 39.000 euro binnen de projectlijn experimenteel jeugdwerk van het decreet Vlaams
Jeugd- en Kinderrechtenbeleid. Het project startte op 15 september 2011 en loopt tot 14
september 2012.

De verwachte return van het project is dat vijftien Vlaamse jongeren een vrijwillige
burgerdienst doorlopen bij verschillende ontvangstorganisaties. Deze jongeren worden
daarbij begeleid door het Platform Jongeren voor de Samenleving. Aangezien het om een
experimenteel project gaat, krijgen de initiatiefnemers de kans om de nodige expertise op te
doen in verband met de praktische uitwerking van een vrijwillige burgerdienst in Vlaanderen.

De jongeren engageren zich bij ontvangstorganisaties die actief zijn in de sociale, culturele of
milieusector. De focus ligt daarbij op ondersteunende en complementaire taken. Platform
Jongeren voor de Samenleving vzw wil de concurrentie met betaald werk vermijden. In een
bejaardentehuis staat de jongere bijvoorbeeld niet in voor het klaarmaken van maaltijden en
het opdekken van bedden, maar houdt de jongere de mensen gezelschap en doet activiteiten
zoals voorlezen, uitstapjes of een spel.

De jongeren betrokken bij het pilootproject zijn verzekerd. In de aanvraag voor de
subsidiëring van dit project zijn verzekeringskosten inbegrepen.

Het project richt zich op jongeren tussen 18 en 25 jaar. De initiatiefnemer beoogt een goede
mix uit alle sociale en culturele milieus. Zo kunnen ook werkloze of kansarme jongeren zich
kandidaat stellen.

Op dit ogenblik ontbreekt, zoals u terecht zegt, in België een wettelijk kader voor deze vorm
van vrijwillige burgerdienst. Het platform botst met zijn concept op twee beperkingen binnen
de vrijwilligerswet. Ten eerste is de maximale vergoeding per jaar te beperkt voor de
jongeren om zich in hun basisbehoeften te voorzien. Ten tweede zijn de jongeren die zich
voltijds en minstens zes maanden engageren, officieel geregistreerd als werkloos. Hierdoor
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moeten zij bij de RVA een individuele vrijstelling vragen voor het zoeken naar werk en
wanneer er werk is gevonden, zien zij zich genoodzaakt hun engagement te stoppen. De
initiatiefnemers zien een oplossing in een nieuw statuut, naast het statuut van werkende of
werkloze, dat een adequate vergoeding garandeert met sociale voorzieningen.

Dit pilootproject loopt juist om de problemen in kaart te brengen, een maatschappelijk debat
te voeren en oplossingen te formuleren. We gaan kijken op welk niveau oplossingen
aangereikt kunnen worden. Het project wordt afgerond met een slotevenement, waarop de
expertise op het gebied van de omkadering en de organisatie zal worden gedeeld. Dit is
gepland voor september 2012. Op basis daarvan zullen we dus kijken welke adequate
oplossingen er nodig zijn en op welk niveau die zich het best situeren. Ik dank u.

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: Dank u, minister. Ik ben heel tevreden met dit
initiatief. Het kan enkel gemeenschappelijk nuttig zijn voor die jongeren. Het geeft ook de
gelegenheid om zich persoonlijk te ontwikkelen.

Minister, in Frankrijk loopt het project al. 10.000 jongeren zijn er aan de slag en er stonden er
50.000 op de wachtlijst. Hebben zich hier al jongeren ingeschreven? Hoe verloopt het? Staan
er al jongeren op een wachtlijst?

U hebt het over bejaardentehuizen of woonzorgcentra. Worden die jongeren gescreend voor
ze aan het project kunnen deelnemen?

Minister Pascal Smet: Of er een wachtlijst is, weet ik niet. Ik heb daarover geen signalen
gekregen. We zullen het navragen bij de organisatie.

Worden ze gescreend? Ik maak een karikatuur: iemand die totaal uit de bocht gaat, aan de
drugs zit of een zwaar alcoholprobleem heeft, past misschien niet meteen. Maar is er ook
geen screening met testen, waarvoor je bij wijze van spreken een attest van de
staatsveiligheid moet hebben? Ik zeg niet dat u daarvoor pleit. Ik geef twee uitersten. Het
normale gezond verstand in de organisatie zal spelen. We vragen het eens na en dan zal ik u
die informatie bezorgen.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 

Vraag om uitleg van mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck tot de heer Pascal Smet,
Vlaams minister van Onderwijs, Jeugd, Gelijke Kansen en Brussel, over de aanpak van
geweld tegen kinderen en jongeren
- 188 (2011-2012)

De voorzitter: Mevrouw Godderis heeft het woord.

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: De aandacht voor het veelvuldig kindermisbruik in
de Kerk heeft ervoor gezorgd dat geweld tegen kinderen en jongeren op het voorplan is
komen te staan. Toch is er weinig geweten over andere vormen van geweld waaraan jongeren
worden blootgesteld. Daarom peilde het Kinderrechtencommissariaat (KRC) in een
grootschalig onderzoek naar de mate van geweldpleging bij jongeren en kinderen op school,
thuis en bij de invulling van hun vrije tijd. Voor de eerste maal werd een uitgebreide poging
ondernomen om kindermishandeling en geweld bij kinderen en jongeren kwantitatief en
kwalitatief in kaart te brengen.

In het gepubliceerd rapport komt duidelijk naar voren dat geweld bij jongeren zich verder
strekt dan vormen van seksueel misbruik. Zo tonen de verontrustende cijfers aan dat geweld
in ruime mate ingebed lijkt in de leefomgeving van jongeren. Zowel thuis, op school als in de
jeugd- en sportclubs worden veel van deze jongeren geconfronteerd met fysieke of
psychische geweldsdreiging en met alle daaraan verbonden gevolgen. Het KRC stelt daarom
terecht dat deze signalen sneller en directer beleidsmatig moeten worden opgepikt. We
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kunnen niet tolereren dat jongeren ontplooiingskansen worden ontnomen uit loutere angst
voor geweldsdreiging.

Minister, vanuit het beleid moeten structurele antwoorden worden geformuleerd om deze
stijgende trend van geweldsdreiging te bestrijden en in te dijken. Samen met de ministers van
Welzijn en Sport hebt u de koe bij de horens gevat. U erkende dat er naast een
beleidsdomeinoverschrijdende werkwijze per sector een beleidsmatige aanpak nodig is los
van de kleinschalige projecten die tot op heden bestaan. Zo is er bijvoorbeeld sprake van om
een centraal meldpunt voor alle vormen van geweld te creëren.

Minister, wat zijn de voornaamste conclusies die u vanuit het beleidsdomein Jeugd trekt uit
dit rapport van het KRC?

Jongeren geven in het rapport aan de bestaande weg naar eerstelijnshulp onvoldoende te
kennen. Hoe evalueert u de huidige instrumenten die aangereikt worden aan professionele
hulpverleners en ouders? Slagen die er voldoende in om zich op continue basis kenbaar te
maken en hun doelpubliek te bereiken? Is er voldoende aandacht voor risicogroepen zoals
kinderen in kansarme posities en kinderen in eenoudergezinnen, of gaat men uit van een
generalistische aanpak?

Welke maatregelen kunnen vanuit Jeugd genomen worden die een structurele inbedding
garanderen waarop kinderen en jongeren kunnen rekenen die het slachtoffer zijn van
verschillende geweldsvormen? Hoe passen die in de aangekondigde overschrijdende aanpak
van geweld en misbruik?

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord.

Mevrouw Katrien Schryvers: We hebben allemaal kennis gekregen van het rapport van het
KRC over geweld en kinderen. Daar zijn al meerdere vragen over gesteld in diverse
commissies. We delen dezelfde zorg over de vaststellingen die zijn gedaan. Er zijn veel
vormen van geweld en misbruik tegenover kinderen en jongeren. Die moeten op allerlei
manieren worden aangepakt. Dat komt straks wellicht nog terug bij de bespreking van het
Vlaams Actieplan Kinderrechten.

Wat sterk opvalt, is dat het misbruik vaak gebeurt binnen het gezin. Dat vraagt specifieke
maatregelen. Verder blijkt dat kinderen en jongeren vaak niet weten waar ze daarmee naartoe
moeten. Zij kennen de juiste hulpverleningskanalen niet. Dat is een van mijn grote zorgen.
Ook dat onderwerp komt straks terug, want deze vraag sluit perfect aan bij een aantal
elementen uit het Vlaams Actieplan Kinderrechten over educatie, participatie en informatie
inzake kinderrechten. Minister, welke conclusies trekt u op dat vlak uit deze studie?

De voorzitter: Mevrouw Turan heeft het woord.

Mevrouw Güler Turan: Dit is een terechte zorg, maar ik wil niet vooruitlopen op de
discussie. Veiligheid en zich veilig voelen is een basisrecht van alle kinderen.

Minister, u hebt een aantal acties vooropgesteld in uw actieplan. De kinderrechten-
commissaris heeft een punt van kritiek geuit in uw actieplan, met name het ontbreken van een
aanpak van het geweld. Er zijn geen acties die zich richten tot het volledige gezin. Het
sensibiliseren en informeren van jongeren is heel belangrijk. We mogen echter niet ontkennen
dat dergelijke feiten niet alleen voorkomen in multiprobleemgezinnen. De vraag is hoe we dat
in gezinsverband aanpakken.

De voorzitter: Minister Smet heeft het woord.

Minister Pascal Smet: In het Vlaams Actieplan Kinderrechten is geweld en
kindermishandeling een van de zes prioritaire thema’s, als antwoord op de opmerking van het
VN-comité dat Vlaanderen internationaal slecht scoort op het vlak van geweld tegen kinderen
en jongeren. Het onderzoek van het Kinderrechtencommissariaat lijkt die vaststellingen te
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bevestigen. Het gaat daarbij dan zowel om psychisch en fysiek geweld, als om zogenaamd
institutioneel geweld.

De eerste vorm van geweld gaat over relaties tussen mensen: relaties tussen kinderen
onderling, tussen jonge en oudere kinderen, en tussen kinderen en jongeren enerzijds en
volwassenen anderzijds. De tweede vorm van geweld heeft te maken met het vermogen of
onvermogen van overheid en instellingen om de eerste vorm van geweld te herkennen, en
minderjarigen er voldoende tegen te wapenen of te beschermen, en met systemen die ervoor
zorgen. Omgaan met geweld tegen minderjarigen gaat om het herkennen, verleggen en
overschrijden van grenzen. Het gaat om het zoeken naar een evenwicht in de relatie tussen
leeftijdgenoten of ‘peers’, een evenwicht tussen ruimte geven voor experiment, en sturing
geven om dat experiment niet te laten ontsporen. Het gaat om het zoeken naar een evenwicht
in de relatie tussen volwassenen en kinderen of jongeren, een evenwicht tussen vertrouwen en
afstand, tussen vrijheid en discipline, tussen prikkelen en afremmen, tussen incentives en
sancties. Kinderen hebben recht op bescherming tegen grensoverschrijdend gedrag. De cijfers
bewijzen dat dit meer dan nodig is.

Anderzijds moeten we allemaal leren omgaan met geweld, in welke vorm dan ook. Het moet
deel uitmaken van elk opvoedingsproject, of dat nu op school is, in de vrije tijd of bij het
ondersteunen van gezinnen in de opvoeding van hun kinderen. Geweld, in welke vorm dan
ook, wordt immers des te problematischer als het niet gekaderd is, als het structureel is, als
het wordt ontkend of genegeerd, als het kinderen isoleert, als het niet wordt geduid of
bestraft, als het in de plaats komt van gezag.

We moeten echter even kordaat blijven stellen dat geweld ten aanzien van kinderen niet kan.
Kinderen zijn bijzonder kwetsbaar, kunnen zich minder goed verdedigen, maar hebben het
recht om onbezorgd en veilig op te groeien.

De Vlaamse overheid zal een tweesporenbeleid ontwikkelen waarbij enerzijds wordt ingezet
op preventie en anderzijds op adequaat optreden, zo ook in het jeugdwerk. Het frappeert me
dat het geweld in jeugdbewegingen expliciet werd genoemd vooral in termen van
vernederingen en plagen. Wie kinderen heeft in een jeugdbeweging of in een sportclub, zal
ongetwijfeld het gebruik kennen dat laatkomers tien keer moeten pompen of een rondje extra
moeten lopen op het einde van de training. De meeste kinderen vinden dat niet erg, ook de
meeste ouders vinden dat niet erg. Het zijn rituelen die vooral bedoeld zijn om duidelijk te
maken dat het individuele kind zich moet houden aan de regels van de groep. Je vindt ze in
scholen, in studentenclubs, in sportverenigingen, in het leger enzovoort. Je hoort er echo’s
van op reünies van volwassenen over hun tijd in de jeugdbeweging, hun tijd aan de
universiteit, hun legerdienst. Vaak zijn dat gemoedelijke echo’s, soms zelfs met enige
weemoed, waarbij verhalen over regels en sancties ervaren werden als een spel. Maar er zijn
ook verhalen, soms in de stilte tussen het vertellen door, van onverwerkte vernederingen of
van angsten die, door de druk van de groep, verdrongen werden achter een air van “ach, ’t
was een spel”. Soms worden ook in het jeugdwerk grenzen overschreden en worden de
signalen van kinderen en jongeren miskend.

Ik neem de aanbevelingen van het KRC absoluut ter harte. Ik doe dat met de bril van de
kinderrechten en met de overtuiging dat die bril van de kinderrechten de bril is die iedereen
moet opzetten die professioneel of vrijwillig met kinderen omgaat. Zij moeten grenzen
herkennen en erkennen, zij moeten signalen opvangen en er adequaat op reageren.

Samen met de ministers Vandeurzen en Muyters heb ik een traject uitgetekend. We willen
geweld en in het bijzonder seksueel geweld tegen kinderen integraal en samen aanpakken.
Het meest opvallende uit het rapport van het KRC was voor mij het seksueel geweld in de
scholen, die eigenlijk bij uitstek een veilige plek moeten zijn voor kinderen.
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We blijven wel elk op ons terrein de dingen doen die onder onze bevoegdheid vallen. In die
zin ga ik hier niets zeggen over de eerstelijnshulpverlening en de bekendheid hiervan. Dat is
de bevoegdheid van minister Vandeurzen.

Er is natuurlijk wel het Vlaams Informatiepunt (VIP) Jeugd dat kinderen en jongeren zeer
breed informeert en wegwijs maakt. Via www.jongerengids.be, de drie brochures, de
interactieve websites en de lokale jeugdinformatiepunten moeten kinderen en jongeren
terechtkunnen bij de juiste hulpverleners.

Het VIP Jeugd is er zich van bewust dat bijzondere aandacht moet worden besteed aan de
meest kwetsbare kinderen en jongeren. Eind 2009 kreeg Ruth Soenen van de K.U.Leuven van
het VIP Jeugd de opdracht om een etnografisch onderzoek te voeren naar de
informatietactieken van jongeren uit socioculturele minderheden. Dat onderzoek zal eind dit
jaar gepubliceerd worden. Via een vormingsmoment in samenwerking met Uit De Marge vzw
zullen de onderzoeksresultaten en beleidsaanbevelingen worden voorgesteld aan een breed
publiek.

Verder blijft het VIP Jeugd een partner in de realisatie van de strategische doelstelling 2 van
het Vlaams Jeugdbeleidsplan en vraag ik hun om stappen te zetten voor de verdere uitbouw
van lokale jongereninformatiepunten, de uitbouw van een netwerk jeugdinformatie, de
organisatie van jeugdinformatiedagen, het verhogen van de efficiëntie en effectiviteit van de
jeugdinformatieproducten en -kanalen, het experimenteren met peer-to-peerinformatie, het
toegankelijker maken van informatie en het versterken van de kennis over jeugdinformatie.

Het is een beetje moeilijk om nu al maatregelen op te noemen die we in de jeugdsector zullen
toepassen aangezien we het overleg nog moeten opstarten.

In 2012 werk ik samen met de ministers van Welzijn en Sport aan een integrale visie en
aanpak van seksueel misbruik om in de eerste plaats kinderen te beschermen, maar ook om de
seksuele en relationele ontplooiing van kinderen en jongeren te garanderen. Het is belangrijk
dat lichamelijkheid in jeugdwerk en scholen aan bod kan blijven komen. Daarbij moeten wel
bepaalde grenzen worden gerespecteerd. Het kan echter ook niet de bedoeling zijn te
evolueren naar een steriele Amerikaanse samenleving.

Ik zal met de jeugdsector een charter afsluiten. Daarbij zal ik ten volle rekening houden met
de aanbevelingen uit het rapport-Adriaenssens over kindermisbruik in de Kerk met zijn groot
aantal verwijzingen naar buitenkerkelijk misbruik, en van de Commissie voor de behandeling
van klachten wegens seksueel misbruik in een pastorale relatie.

In deze integrale aanpak zullen we een engagementsverklaring afsluiten met de sectoren en een
vormingsaanbod ontwikkelen voor jeugdwerkers, hulpverleners en trainers van allerhande
sportverenigingen om hen te leren omgaan met mogelijke situaties van geweld en misbruik, en
dit op het vlak van preventie, detectie, melding en opvolging. Ook voor de kinderen en jongeren
zelf wordt in vorming voorzien. Er zal ook een intersectorale studiedag georganiseerd worden.
We ondersteunen trouwens ook de jeugd- en kinderrechtensector die naar aanleiding van de
commissie-Adriaenssens zelf al het initiatief heeft genomen tot zelfreflectie.

Ik wil bekijken hoe we risico’s kunnen vermijden, maar ik wil niet dat lichamelijkheid wordt
verbannen uit onze samenleving. Dat heb ik opgenomen in het Vlaams Actieplan
Kinderrechten. Mijn rol is vooral een coördinatiefunctie ten aanzien van mijn collega’s.

De voorzitter: Mevrouw Godderis heeft het woord.

Mevrouw Danielle Godderis-T’Jonck: Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik zal dit
blijven opvolgen. Ik ben tevreden dat u samen met minister Vandeurzen een centraal
meldpunt zult installeren.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 

http://www.jongerengids.be/

